

# 百年中行发钞类别近百种，“地名券”、“暗记券”反映特定时期历史

## “地名券”曾被炒至上万元

■记者 潘海涛 通讯员 周玉婷

前身是大清户部银行的中国银行，自1912年成立以来已经走过百年历史，也是国内唯一迄今还在发行钞票的百年发钞行。在百年的发钞历史中，中国银行发行过的钞票种类近百种，尤以民国时期发行的币种最多也最复杂。

湖南省收藏协会副会长、钱币鉴定专家卢伯雄表示，中国银行发行钞票因饱含历史意义而备受钱币藏家们重视，其中，地名券、法币券入门难度不大，最宜新手入门，适合专题收藏。

### 发钞历史

#### 解放前发法币，解放后发港币

1912年，中国银行在上海成立，于1912—1928年履行中央银行职能，负责代理国库、承汇公款、发行钞票等。解放前，在30年的发钞历程中发行了兑换券、铜元券、国币券等。解放后，由中央人民政府发行人民币，中国银行的发钞主要转变为外汇兑换券和港币、澳门币的发行。

改革开放后，对外经济文化交流和旅游事业迅速发展，来华的外国人、华侨和港澳同胞日增。对带人的外币如何管理，国内商品又如何供应等问题随之而来。为了维护人民币的统一市场，打击少数地区外币非法流通，1980年国务院特别批准中国银行发行外汇兑换券。目前，已知共发行外汇兑换券7种面额，10个版别，其中壹角有“国旗五星满版水印”和“火炬五星满版水印”两种，伍拾圆和壹佰圆均各有1979版和1988版两种，共计发行324个冠号。

随着市场物资日益丰富，外汇不再稀缺，外汇兑换券完成历史使命，1995年6月底停止流通，历时16年。此外，值得一提的是，1994年中国银行在香港发行港元钞票，1995年在澳门发行澳门元，中国银行还曾在这两个特区发行了奥运纪念钞、百年纪念钞等。

### 趣味解读

#### 地名券、暗记券令人叹为观止

中国银行自成立起就开始发行兑换券。当时各银行都在发钞，以中行发行的信誉最好，发行数目最大，发行历史最久。截至1942年6月止，中国银行发钞历时30年，印制发行票版200余种。

在此期间由于各种历史原因，“地名券”、“暗记券”等特殊的兑换券应运而生。卢伯雄介绍，要通过在兑换券上加印地名的主要原因是，中国地域辽阔，经济落后又非常不平衡，军阀割据、战争频繁，造成物价飞涨，各地的兑换券实际币值不大一样，根本无法顺利流通。在兑换券上印上地名，并由各地中国银行自行负责发行准备金和兑换，就成为必需的保护措施。因此，信誉最好的上海地名券在全国发行量最高时达三分之二，而且畅通无阻。

较之于“地名券”，“暗记券”则更加令人叹为观止。“暗记券”是指在钞票上加印数字、符号、文字等暗记，这是中国银行等采取的特殊发行办法。当时有些中小银行和钱庄，资金实力比较雄厚，但没有发行货币的资格，或有资格而怕担风险，于是就产生向中国银行领用兑换券的做法，以取代自行发行货币。领用条件数量由双方约定，领用方必须交纳60%后增至70%的准备金作保证。为了防止自己发出的兑换券不被人仿制，往往都在券上加盖保密的暗记，便于兑付辨认。



面值五元或十元的地名券，后来被炒到上万元。

### 收藏盘点

#### 地名券曾被炒至上万元

解放前中国银行有30年的发钞史，发钞的种类有：兑换券、铜元券、国币券、小银元券、领用券、加盖地名券、法币券等。这么多种类该如何收藏才能让投资升值？卢伯雄建议，可以从易入手，挑选三类有代表性的品种：领用券、地名券和中国银行法币券。

**暗记券** 上面有印数字、符号、文字等暗记，因其特殊的历史地位而受到资深藏家的重视，有些罕见的加字券更是价值不菲。

**地名券** 种类繁多，签名复杂，上面加盖地名，目前中国银行地名券5元、10元面值钞的单张价在数百元至过千元不等，入门难度不大，适合作为专题收藏；但也有珍罕号码的地名券被炒至过万元一张。

**法币券** 中国银行于1937年至1942年6月底发行的钞票称之为法币券，集藏难度相对简单。中国银行的法币券约有24种（未发行的有8种）。这些券种由于存世量多，挑选余地大，藏家更要注意辨别和挑选保值的券种。

### 平安人寿首推“重疾先赔”等服务

近日，平安人寿宣布重点推进“重疾先赔”和“特案预赔”理赔服务升级举措，为不幸罹患恶性肿瘤、遭遇突发重大灾难事故或遭受严重意外创伤的客户，提供贴心理赔服务和专享理赔关爱。

据悉，重疾先赔是针对投保重疾险超过两年，不幸罹患恶性肿瘤的客户，在病理明确的情况下，只需三日内报案，平安人寿将安排专人上门探视，并主动代客户收集理赔资料，优先完成赔付，让客户无需再为理赔事宜操心。

“特案预赔”关爱措施则是包括重大灾难事故预赔和高额意外医疗预赔，前者针对的是对社会影响较大、后果严重的自然灾害、公共卫生事件

或社会安全事件，平安人寿快速预赔保险金的服务举措；后者是指客户因意外导致身体遭受严重创伤，在预估治疗费用超过3万，预估赔付金额超过1万，而客户急需治疗费用的情况下，为客户预付保险金，让客户不因医疗费用问题延误治疗。

据统计，截至到3月底，平安人寿已累计为66名客户送去近500万元重案先赔和特案预赔理赔金。平安人寿表示，未来将继续围绕“承诺与爱”推出更多理赔服务和关爱举措，为客户寻找理赔的理由，让客户享受全程关爱。

■通讯员 陈婧  
记者 潘海涛

### 交通银行布里斯班分行正式成立

当地时间4月20日上午，交通银行布里斯班分行正式挂牌成立，成为交行又一家境外银行机构，标志着该行在澳洲的机构布局进一步完善。布里斯班分行是继悉尼分行之后，交通银行在澳大利亚开设的第二家分行，也是2015年该行在海外新设的第一家分行。

据悉，根据交通银行“走国际化、综合化道路，建设以财富管理为特色的一流公众

持股银行集团”的发展战略，交行近年来不断加快国际化发展步伐。交行最新披露的2014年度业绩报告显示，交通银行资产总额为6.27万亿元人民币，全年实现净利润人民币658.50亿元，在国内设有营业网点2785个，在海外设有营业网点54个，形成了以“亚太为主体、欧美为两翼，拓展全球布局”海外发展态势。

■通讯员 蒋浩 记者 潘海涛

### 玛丽莱10款普罗旺斯新品亮相

馥郁的花香、优雅的爵士乐，还有10名美丽的外籍名模，戴着钻石定制珠宝，上演一场奢华而美好的show time……这并不是模特走秀舞台，而是玛丽莱钻石“馥郁·普罗旺斯”系列新品发布会现场。

4月20日，长沙玛丽莱钻石“馥郁·普罗旺斯”钻石定制系列10款新品亮相，产品定位年轻时尚，满足婚嫁人群、年轻都市女性的个性化需求。

玛丽莱钻石副总经理赵明表示，历时8个月，玛丽莱钻石首席设计师将现代女性所渴望的那种宁静而高端的美，比如普罗旺斯碧蓝如洗的海岸、靛紫晕染的薰衣草草原、教堂城堡等欧洲古建筑注入到珠宝设计中。

这10款极具欧式复古风格、纯手工工艺打造的产品分别是心醉Tempt、寻爱For love、绽放Bloom、城恋City of love、情迷Lost in love、心语Mindset 6款

戒指，以及心醉Tempt、流转Winding、动容Vibrate、倾心Heartbeat 4款吊坠。

赵明认为，目前市面上钻石产品同质化严重，开拓个性化产品定制市场，满足80、90后主流消费人群需求成为玛丽莱未来发展趋势。

玛丽莱钻石产品经理倪娟表示，顶级的设计和传承百年的手工巨匠工艺是玛丽莱钻石所不懈坚持的，每款产品都采用高抛光结合微镶工艺，制作工序复杂，且均由珠宝工艺师纯手工打造，所以目前“馥郁·普罗旺斯”系列仅接受定制，定制周期一般在30天左右，定制价格浮动不大。

■记者 杨迪



模特在演示当季主题单品。

### 经济信息

#### 本周六去美奥口腔参加种植牙峰会成果公开课

4月23日，“2015中国（长沙）口腔种植新技术学术峰会”将正式举行，全国种植牙博士团将陆续抵达长沙，如北京大学口腔医学院博士唐志辉，上海交通大学医学院关呈超博士，广州军区武汉总医院王林虎博士以及武汉大学口腔医学院种植学博士，还有美国加州大学叶宝定硕士等将出席本次学术峰会，部分博士将提供一部分亲诊名额，有缺牙的市民可拨打0731-89912222进行预约。

同时，在中国医师联合会，湖南医院协会口腔医疗管理专业委员会等机构的批准下，长沙美奥口腔医院在学术会期间，将为全城100名缺牙市民提供免费的口腔CT检查，市民需拨打0731-89912222进行预约。

此次学术峰会将维持三天时间，23日、24日将在会议室进行专家和教授的课题交流、操作演示、案例讨论等。在中国医师联合会，湖南省医院协会口腔医疗管理专业委员会的组织下，为了让更多的市民近距离感受到种植牙学科的发展，特意在25日开展一次种植峰会成果公开课。现全城限量招募100名缺牙市民参加，想报名的市民可拨打0731-89912222进行预约。届时，将全方位向缺牙市民介绍此次学术峰会中专家的课题，现场讨论情况，种植牙导板的操作等情况。还将邀请众多的种植牙疑难案例患者现场和缺牙市民进行沟通和交流。同时，参加此次成果公开课的缺牙市民可获得免费的口腔CT检查。

### 资产变卖公告

开福区人民法院决定对位于长沙市芙蓉区马王堆商贸城5栋207号房屋(00343164)进行变卖。现将有关变卖事项公告如下：

一、变卖价格及交付条件：变卖价格为人民币429000元。标的物产权过户税费及拖欠的相关费用由买受人负担，变卖成交后三个月内办理房屋产权过户，法院不负责交房。

二、应买方式：自本公告公布之日起60日内有任意一竞买人一次性足额缴款变卖即终止；

三、多人应买时的处理：以第一个一次性足额将款项汇至本院指定账户的买受人竞得。

四、变卖地点：长沙市开福区人民法院执行局A302-2办公室。

五、联系人：何祥猛 电话：0731-84816552

六、汇款账户：长沙市开福区人民法院（开户行：长沙银行北城支行，账号：800032165320014）。

长沙市开福区人民法院  
二〇一五年四月二十二日